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ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Ένας οδηγός πολιτικής Creative Commons

«Μπορείς να επιτρέψεις... το κοινό να στερηθεί κάτι τόσο χρήσιµο και πολύτιµο;... Όταν αυτή η
απώλεια έχει υποστεί, δεν θα υπάρχει άνθρωπος στον κόσµο... που θα µπορεί να την επισκευάσει. ”
Gabriel Naudé (1600-1653) Γάλλος βιβλιοθηκάριος και µελετητής 1

Πρόλογος

Η διατήρηση, η πρόσβαση, η κοινή χρήση, η χρήση και η επαναχρησιµοποίηση της πολιτιστικής
κληρονοµιάς είναι βασικά συστατικά των ακµάζουσών και ανθεκτικών κοινωνιών και αποδεικνύονται
ότι συµβάλλουν στη βιώσιµη ανάπτυξη. Αλλά οι ανεπαρκείς, ανύπαρκτες ή ασαφείς δηµόσιες
πολιτικές —ιδιαίτερα οι νόµοι περί πνευµατικών δικαιωµάτων και οι σχετικοί νόµοι— δηµιουργούν
συχνά περιττά εµπόδια γύρω από την πολιτιστική κληρονοµιά. Στην Creative Commons (CC), το
γνωρίζουµε από τότε που κυκλοφόρησε για πρώτη φορά τις άδειες πνευµατικών δικαιωµάτων πριν
από 20 χρόνια για να βελτιώσουµε την κοινή χρήση µιας µεγάλης ποικιλίας δηµιουργικού
περιεχοµένου. Στην πραγµατικότητα, τα νοµικά εργαλεία CC δηµιουργήθηκαν ειδικά για την άρση
αυτών των φραγµών πολιτικής και πολλά ιδρύµατα πολιτιστικής κληρονοµιάς (CHI) τα έχουν
αξιοποιήσει µε επιτυχία για να κυκλοφορήσουν σχεδόν πέντε εκατοµµύρια ψηφιακές ανοιχτές
εικόνες. Για παράδειγµα, µόνο τα τελευταία χρόνια, µουσεία όπως τα µουσεία του Παρισιού στη
Γαλλία, το Ίδρυµα Smithsonian, το Μητροπολιτικό Μουσείο Τέχνης και το Μουσείο Τέχνης του
Κλίβελαντ στις Ηνωµένες Πολιτείες, το Μουσείο του Όκλαντ στη Νέα Ζηλανδία και το Αιγυπτιακό
Μουσείο του Τορίνο στην Ιταλία, έχουν κυκλοφορήσει όλα περιεχόµενο χρησιµοποιώντας εργαλεία CC
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ή άδειες. Βιβλιοθήκες όπως η Εθνική και Πανεπιστηµιακή Βιβλιοθήκη της Σλοβενίας και η Εθνική
Κεντρική Βιβλιοθήκη της Ρώµης, Ιταλία, έχουν επίσης διαθέσει τις συλλογές τους µε τα εργαλεία CC.
Στο µέτωπο των αρχείων, παραδείγµατα περιλαµβάνουν το Archivo Histórico de la Provincia de
Buenos Aires στην Αργεντινή, το Queensland State Archive στην Αυστραλία, το Centro de Fotografía de
Montevideo στην Ουρουγουάη και το Archivio fotografico Ricordi στην Ιταλία. Ενώ τα νοµικά εργαλεία
CC προωθούν την παγκόσµια κοινή χρήση, δεν έχουν σχεδιαστεί για να αποτελούν πανάκεια σε όλες
τις δυσκολίες της ψηφιακής κοινής χρήσης της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Είναι ο απλούστερος
τρόπος για τους δηµιουργούς και τους κατόχους δικαιωµάτων να επιλέξουν ένα πιο ευέλικτο µοντέλο
κοινής χρήσης, αλλά δεν δηµιουργούν ένα γενικό πλαίσιο κοινής χρήσης για όλους. Προσεγγίσεις όπως
η προώθηση ενός "εθελοντικού δηµόσιου τοµέα" µέσω τυπικών παραιτήσεων, όπως η αφοσίωση σε
δηµόσιο τοµέα CC (CC0), αλλά δεν µπορούν ποτέ να υποκαταστήσουν πλήρως τους κατάλληλους
νόµους και έναν πραγµατικό δηµόσιο τοµέα περιεχοµένου που µπορεί να χρησιµοποιηθεί ελεύθερα
από το νόµο. Έτσι, πολλοί άνθρωποι εξακολουθούν να αντιµετωπίζουν τεράστιες προκλήσεις στο
ψηφιακό περιβάλλον όσον αφορά την πρόσβαση, την κοινή χρήση και την (επανα)χρήση του
περιεχοµένου που διατηρείται σε CHI, παρά την αυξανόµενη χρήση των νοµικών εργαλείων CC ως
παγκόσµιων προτύπων κοινής χρήσης. Ως εκ τούτου, απαιτείται µεταρρύθµιση της πολιτικής για να
καλυφθούν τυχόν κενά που αφήνει ένα ανοιχτό «µπάλωµα» αδειοδότησης σε ένα καθολικό,
πολυδιάστατο πρόβληµα. Απαιτείται για να επιτευχθεί καλύτερος διαµοιρασµός της πολιτιστικής
κληρονοµιάς παγκοσµίως, δηλαδή: • Κοινή χρήση χωρίς αποκλεισµούς, δίκαιη και έντιµη — όπου όλοι
έχουν ευρεία πρόσβαση στο περιεχόµενο, συνεισφέρουν στη δηµιουργικότητά τους και λαµβάνουν
αναγνώριση και ανταµοιβές για τη συνεισφορά τους. • Η κοινή χρήση είναι αµφίδροµη— όπου
εξισορροπούµε εκ νέου τον λοξό κόσµο στον οποίο ζούµε τώρα, στον οποίο λίγοι παράγουν και
κερδίζουν από έργα που καταναλώνουν πολλοί. • Κοινή χρήση που είναι βιώσιµη — όπου η ανοιχτή
συµµετοχή στα δηµόσια κοινά είναι η προεπιλογή και όχι η εξαίρεση. Για να αντιµετωπιστεί αυτή η
ανάγκη, αυτή η πρόσκληση για δράση δίνει µια σαφή διάγνωση των προκλήσεων και προσφέρει
πρακτικές, εφαρµόσιµες συστάσεις για την επίτευξη θετικής αλλαγής πολιτικής, ώστε να µπορέσουµε
να αξιοποιήσουµε τη µετασχηµατιστική δύναµη της καλύτερης ανταλλαγής πολιτιστικής κληρονοµιάς
προς όφελος ιδρυµάτων, ατόµων, κοινότητες και την κοινωνία γενικότερα. Θέλω να εκφράσω τη
βαθιά µου ευγνωµοσύνη σε όλους όσους συνέβαλαν σε αυτόν τον σηµαντικό πόρο. Για τις γνώσεις, την
τεχνογνωσία, τον ενθουσιασµό και την αφοσίωσή σας στην καλύτερη ανταλλαγή, σας ευχαριστώ.

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΩΝ ΚΥΡΙΟΤΕΡΩΝ ΣΗΜΕΙΩΝ Για περισσότερες από δύο δεκαετίες, η Creative
Commons (CC) δραστηριοποιείται στον πολιτιστικό τοµέα, προωθώντας την ανοιχτή
ανταλλαγή πληροφοριών, ιδεών και τεχνουργηµάτων για την οικοδόµηση ενός πιο δίκαιου,
προσβάσιµου και καινοτόµου κόσµου. Με γνώµονα το όραµά µας να επιτύχουµε καλύτερο
διαµοιρασµό της πολιτιστικής κληρονοµιάς, η CC οδηγεί τη µεταρρύθµιση της πολιτικής σε
παγκόσµια κλίµακα. Προτείνοντας πέντε συγκεκριµένες δράσεις, ο στόχος µας είναι να
υποστηρίξουµε τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής σε όλο τον κόσµο στη µεταρρύθµιση της
πολιτικής —ιδίως των νόµων περί πνευµατικών δικαιωµάτων— εντός και σε όλες τις
αντίστοιχες δικαιοδοσίες τους για να επιτύχουν καλύτερο µοίρασµα της πολιτιστικής



κληρονοµιάς προς το δηµόσιο συµφέρον. Αυτές οι δράσεις προσφέρουν µια βάση για ένα
κοινό όραµα για καλύτερη κοινή χρήση, τονίζοντας ότι οποιοδήποτε πλαίσιο πολιτικής
προορίζεται να εξυπηρετεί πολλούς ενδιαφερόµενους φορείς µε ισορροπηµένο τρόπο: από
δηµιουργούς έως (επανα)χρήστες πολιτιστικής κληρονοµιάς µέχρι ιδρύµατα πολιτιστικής
κληρονοµιάς, µεταξύ πολλών άλλων παραγόντων. Οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής θα πρέπει:

Να προστατεύουν τον Δηµόσιο Τοµέα από τη διάβρωση • Να υιοθετούν σαφή και ισχυρή
πολιτική που δηλώνει ξεκάθαρα ότι οι πιστές αναπαραγωγές υλικών δηµόσιου τοµέα δεν
πρέπει να επιβαρύνονται από τεχνικούς, οικονοµικούς, νοµικούς ή συµβατικούς
περιορισµούς. •Να προσφέρουν ένα µηχανισµό για να αµφισβητηθεί µία αξίωση πνευµατικών
δικαιωµάτων ή να αµφισβητηθεί µια κατάσταση ενός αντικειµένου ως νόµιµου σε δηµόσιο
τοµέα.

Να µειώσουν τη διάρκεια προστασίας πνευµατικών δικαιωµάτων • Να µειώσουν τη διάρκεια
προστασίας. • Η προστασία να εξαρτάται από την εγγραφή (ή άλλη διατύπωση). • Να
αντισταθούν στις προτάσεις για παράταση των όρων πνευµατικών δικαιωµάτων περισσότερο
από ό,τι είναι σήµερα. • Να κάνουν όσο το δυνατόν πιο εύκολο τον προσδιορισµό των έργων
ως ορφανών.

Να προστατεύουν τα ιδρύµατα πολιτιστικής κληρονοµιάς από την ευθύνη • Να καταργούν την
ευθύνη για ιδρύµατα πολιτιστικής κληρονοµιάς που ενεργούν καλόπιστα. • Όπου η ευθύνη
δεν µπορεί να αρθεί, να περιορίζουν τις κυρώσεις και τα ένδικα µέσα για τα ιδρύµατα
πολιτιστικής κληρονοµιάς. • Να δηµιουργούν ένα ασφαλές λιµανι που θα επιτρέπει στα
ιδρύµατα πολιτιστικής κληρονοµιάς να ασκούν νόµιµα τις δραστηριότητές τους,
συµπεριλαµβανοµένης της διάθεσης των συλλογών στο διαδίκτυο στους χρήστες τους, και να
τους ενθαρρύνουν να συµµορφώνονται µε τους µηχανισµούς ειδοποίησης και κατάργησης σε
περίπτωση αξιώσεων παραβίασης που υποβάλλονται από δικαιούχους.

Να επιτρέπουν νοµικά τις απαραίτητες δραστηριότητες των ιδρυµάτων πολιτιστικής
κληρονοµιάς • Να επιτρέπουν στα ιδρύµατα πολιτιστικής κληρονοµιάς να αναπαράγουν και
να κάνουν διαθέσιµη την κληρονοµιά που προστατεύεται από πνευµατικά δικαιώµατα για
χρήση και επαναχρησιµοποίηση από το κοινό για µη εµπορικούς σκοπούς. • Να αδειοδοτούν
όλες τις απαραίτητες δραστηριότητες που επιτρέπουν στους χρήστες να κάνουν χρήση της
κληρονοµιάς για µη εµπορικούς σκοπούς και να χρησιµοποιούν την κληρονοµιά για να
συµµετέχουν στο δηµόσιο διάλογο.

Να διασφαλίσουν τον σεβασµό, την ισότητα, την διαφορετικότητα και την συµµετοχικότητα •
Να εξετάζουν, εκτός από το καθεστώς δηµόσιου τοµέα ενός πολιτιστικού στοιχείου,
πρόσθετων νοµικών ηθικών ή συµβατικών περιορισµών που ενδέχεται να διέπουν τους



όρους πρόσβασης, χρήσης και επαναχρησιµοποίησης. •να αναγνωρίζουν ότι οι περιορισµοί
πρόσβασης και επαναχρησιµοποίησης µπορεί να δικαιολογούνται για ηθικούς λόγους. • να
εµπλέκουν και να έρχονται σε επαφή µε κοινότητες πηγής για τον καθορισµό ενός πλαισίου
για την ψηφιοποίηση και τη διάθεση συλλογών. και • να επικοινωνούν µε σαφήνεια και να
εκπαιδεύουν τους χρήστες τους σχετικά µε τους όρους χρήσης και επαναχρησιµοποίησης,
καθώς και τυχόν προϋποθέσεις που καθορίζονται µε αυτόν τον τρόπο για να γίνει πιο δίκαιη η
κοινή χρήση

ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΑΥΤΟΝ ΟΔΗΓΟ

Προέλευση Για περισσότερες από δύο δεκαετίες, η Creative Commons (CC) δραστηριοποιείται
στον πολιτιστικό τοµέα, προωθώντας την ανοιχτή ανταλλαγή πληροφοριών, ιδεών και
τεχνουργηµάτων για την οικοδόµηση ενός πιο δίκαιου, προσβάσιµου και καινοτόµου κόσµου.
Η κληρονοµιά της CC διαποτίζει το ανοιχτό µας πρόγραµµα πολιτισµού2 και προσφέρει µια
σταθερή σκαλωσιά στις τρέχουσες προσπάθειές µας να προωθήσουµε την καλύτερη
ανταλλαγή της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Τον Απρίλιο του 2022, δηµοσιεύσαµε ένα έγγραφο
πολιτικής µε τίτλο «Προς µια καλύτερη κοινή χρήση της πολιτιστικής κληρονοµιάς —Μια
ατζέντα για τη µεταρρύθµιση των πνευµατικών δικαιωµάτων»3, που αναπτύχθηκε από µέλη
της Creative Commons Copyright Platform 4 και φίλους CC από όλο τον κόσµο. Το έγγραφο
πραγµατεύεται τα βασικά ζητήµατα πολιτικής υψηλού επιπέδου για την υποστήριξη της
καλύτερης ανταλλαγής, µε έµφαση στην κληρονοµιά που φυλάσσεται σε ιδρύµατα
πολιτιστικής κληρονοµιάς (CHIs), όπως γκαλερί, βιβλιοθήκες, αρχεία και µουσεία (GLAM). Αν
και είναι ένα διάσηµο έγγραφο αναφοράς, δεν προορίζεται να χρησιµεύσει ως ένας απλός,
συνοπτικός, προσβάσιµος πόρος. Το τελευταίο είναι ο σκοπός του παρόντος οδηγού.

Στόχος και κοινό-στόχος Αυτό το έγγραφο στοχεύει να υποστηρίξει τους υπεύθυνους χάραξης
πολιτικής στη µεταρρύθµιση της πολιτικής —ιδίως των νόµων περί πνευµατικών
δικαιωµάτων— εντός και σε όλες τις αντίστοιχες δικαιοδοσίες τους για να επιτύχουν καλύτερο
διαµοιρασµό της πολιτιστικής κληρονοµιάς προς το δηµόσιο συµφέρον. Προσφέρει µια βάση
για ένα κοινό όραµα για καλύτερη κοινή χρήση, τονίζοντας ότι οποιοδήποτε πλαίσιο
πολιτικής προορίζεται να εξυπηρετεί πολλούς ενδιαφερόµενους φορείς µε ισορροπηµένο
τρόπο: από δηµιουργούς έως (επανα)χρήστες της πολιτιστικής κληρονοµιάς µέχρι CHI,
µεταξύ πολλών άλλων παραγόντων. Αυτός ο οδηγός προορίζεται για τους υπεύθυνους
χάραξης πολιτικής σε όλο τον κόσµο: άτοµα που εργάζονται σε κυβερνητικά τµήµατα,
υπουργεία, νοµοθετικά όργανα ή άλλους δηµόσιους φορείς και είναι υπεύθυνοι για τη χάραξη
και τη λήψη αποφάσεων σχετικά µε δηµόσιες πολιτικές ή κανόνες (π.χ. νόµους, κανονισµούς
κ.λπ.) σε εθνικό, περιφερειακό ή διεθνές επίπεδο. Μπορεί επίσης να ενδιαφέρει
επαγγελµατίες και ασκούµενους που εργάζονται σε θεσµικά περιβάλλοντα στην πολιτιστική



κληρονοµιά ή άλλους τοµείς, ιδίως στους τοµείς της δηµιουργικότητας, της εκπαίδευσης ή
της έρευνας, καθώς και οποιονδήποτε ενδιαφέρεται να επιφέρει θετικές αλλαγές στην
πρόσβαση, την κοινή χρήση, τη χρήση και την επαναχρησιµοποίηση της πολιτισµικής
κληρονοµιάς προς το δηµόσιο συµφέρον.

ΜΙΑ ΕΠΕΙΓΟΥΣΑ ΑΝΑΓΚΗ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΝΟΙΚΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ

Ποιες προκλήσεις αντιµετωπίζει η πολιτιστική κληρονοµιά; Κλιµατική αλλαγή, κρίσεις υγείας,
ένοπλες συγκρούσεις… και πνευµατικά δικαιώµατα; Ο κόσµος γνώριζε πάντα κρίσεις,
συγκρούσεις και µεγάλες απειλές για την ίδια του την ύπαρξη, και οι υπεύθυνοι χάραξης
πολιτικής έσπευσαν να δράσουν προκειµένου να διαφυλάξουν τις ζωές και τις περιουσίες των
πληγέντων. Μια κρίση που συχνά παραβλέπεται, αν και όχι λιγότερο σηµαντική, είναι η
ανεπανόρθωτη απώλεια της πολιτιστικής κληρονοµιάς —της τοπικής ιστορίας, τέχνης και
τεχνουργηµάτων και γνώσης µιας περιοχής, που συχνά συνδέονται βαθιά µε τις ταυτότητες
των ανθρώπων και δεν είναι εύκολα προσβάσιµες και κοινοποιηµένες, πόσο µάλλον
αντικαταστάσιµες. Μόνο τα τελευταία χρόνια, ο κόσµος διέρχεται από έναν αυξηµένο αριθµό
προκλήσεων.

Οι υγειονοµικές κρίσεις, όπως η πανδηµία του COVID-19, µπορούν να έχουν οξύ αντίκτυπο
στον τοµέα της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Για παράδειγµα, πολλές βιβλιοθήκες
αναγκάστηκαν να κλείσουν τις πόρτες τους κατά τη διάρκεια του κλειδώµατος και
αντιµετώπισαν εµπόδια για να συνεχίσουν να παρέχουν πρόσβαση σε υλικά και υπηρεσίες
στους χρήστες τους στο ψηφιακό περιβάλλον, όπως ο ψηφιακός δανεισµός και η διαδικτυακή
αφήγηση. 5

Οι ανθρωπιστικές και ένοπλες συγκρούσεις, όπως οι πόλεµοι στην Ουκρανία και σε µέρη της
Μέσης Ανατολής και της Αφρικής, για να αναφέρουµε µερικές, έχουν απαιτήσει προσπάθειες
για τη διατήρηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς αιώνων προτού χαθεί οριστικά, όπως τις
προσπάθειες ψηφιοποίησης και ανοικοδόµησης σε εξέλιξη στη Συρία µετά την καταστροφή
της αρχαίας πόλης της Παλµύρας. 6

Η άνοδος της στάθµης της θάλασσας λόγω της κλιµατικής αλλαγής απειλεί αντικείµενα,
τοποθεσίες, µνηµεία, ολόκληρες πόλεις, ακόµη και ολόκληρα έθνη. 7 Είδαµε ότι οι πυρκαγιές
—είτε προκλήθηκαν από κλιµατική αλλαγή, ανθρώπινη παραµέληση ή σύγκρουση— έχουν
θέσει σε κρίσιµο κίνδυνο χώρους και ιδρύµατα πολιτιστικής κληρονοµιάς τα τελευταία
χρόνια, σε µέρη όπως η Βραζιλία, 8 η Νότια Αφρική, 9 και το Νησί του Πάσχα (Χιλή),10 µεταξύ
άλλων.11
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Είναι αρκετά δύσκολο να διατηρήσεις, να έχεις πρόσβαση και να µοιραστείς την πολιτιστική
κληρονοµιά ενόψει πολέµων, πείνας και φυσικών καταστροφών. Μια σύνθετη, συχνά
ελάχιστα γνωστή πρόκληση είναι ο νόµος περί πνευµατικών δικαιωµάτων. Νόµοι περί
πνευµατικής ιδιοκτησίας που δεν επιτρέπουν την πλήρη χρήση του δηµόσιου τοµέα, που δεν
επιτρέπουν εξαιρέσεις και περιορισµούς για εκπαιδευτικές 12 και άλλες νόµιµες χρήσεις και
που δεν επιτρέπουν στα ιδρύµατα να κάνουν χρήση της σύγχρονης τεχνολογίας για
ψηφιοποίηση, διατήρηση και πρόσβαση στις συλλογές τους, καθιστούν ακόµη πιο δύσκολο
για τους ανθρώπους να έχουν πρόσβαση και να απολαµβάνουν την πολιτιστική κληρονοµιά
και για τα ιδρύµατα πολιτιστικής κληρονοµιάς 13 (CHI) να εκπληρώσουν τις κρίσιµες
αποστολές τους. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα στο ψηφιακό περιβάλλον, όπου µε την έλευση του
Διαδικτύου, οι προσδοκίες του κοινού έχουν αλλάξει ριζικά σχετικά µε την πρόσβαση σε
πληροφορίες, γνώση και κουλτούρα που τηρούνται στα CHI. Παράγοντες όπως οι
περιορισµένοι πόροι παίζουν ρόλο, αλλά συχνά ευθύνεται το πλαίσιο πολιτικής: ανίκανο να
συµβαδίσει µε τις τεχνολογικές εξελίξεις, σήµερα εξακολουθεί να είναι ακατάλληλο για την
ψηφιακή εποχή, µε αρνητικές επιπτώσεις στην κοινή µας αποστολή να αυξήσουµε το
παγκόσµιο άθροισµα γνώσης , ενισχύουν τη συλλογική παραγωγή γνώσης και ενθαρρύνουν
τη συµµετοχή στην πολιτιστική δηµιουργικότητα. Οι ακατάλληλοι νόµοι περί πνευµατικών
δικαιωµάτων θέτουν σε κίνδυνο ολόκληρο το οικοσύστηµα της πολιτιστικής κληρονοµιάς του
κόσµου µας. Αυτό πρέπει να αλλάξει. Οργανισµοί όπως το Open Knowledge και το Creative
Commons (CC) έχουν δηµιουργήσει τυποποιηµένα εργαλεία για να διευκολύνουν τόσο τα
άτοµα όσο και τα ιδρύµατα να ελευθερώνουν περιεχόµενο όσο το δυνατόν περισσότερο.
Αυτά τα εργαλεία είναι παραίτηση από δικαιώµατα που προορίζονται να θέσουν το
περιεχόµενο σε αυτό που µερικές φορές ονοµάζεται κατάσταση «εθελοντικού δηµόσιου
τοµέα». Ωστόσο, αυτή η προσέγγιση έχει σαφή όρια, µε το πιο σηµαντικό να είναι οι
δικαιοδοσίες όπου η πλήρης παραίτηση από τα πνευµατικά δικαιώµατα δεν είναι δυνατή
βάσει της εθνικής νοµοθεσίας περί πνευµατικών δικαιωµάτων. Για να εξακολουθούν να έχουν
αποτέλεσµα για/σε τέτοιες δικαιοδοσίες, τα εργαλεία παραίτησης περιέχουν άνευ όρων
εναλλακτικές άδειες, ισχυρισµούς µη επιβολής και πολλά άλλα. Τα πολλά σενάρια όπου
τέτοιες περίπλοκες κατασκευές µπορεί να αποτύχουν, το γενικό δίκαιο των συµβάσεων που
παρέχει τα πιο προφανή, καθιστούν προφανές ότι τα τυπικά εργαλεία µπορούν να είναι µόνο
µια ενηµέρωση κώδικα, όχι µια επιδιόρθωση προβληµάτων του συστήµατος πνευµατικών
δικαιωµάτων.14

Τι είναι πολιτιστική κληρονοµιά και τι σηµαίνει να την «απολαύσεις»; «Η πολιτιστική
κληρονοµιά είναι, µε την ευρεία της έννοια, ένα προϊόν και µια διαδικασία, που παρέχει στις
κοινωνίες έναν πλούτο πόρων που κληρονοµούνται από το παρελθόν, δηµιουργούνται στο
παρόν και παρέχονται προς όφελος των µελλοντικών γενεών.»15 – Συµµετοχή της UNESCO



στην πολιτιστική ζωή αποτελεί ανθρώπινο δικαίωµα και η πρόσβαση και η απόλαυση της
πολιτιστικής κληρονοµιάς είναι απαραίτητες προϋποθέσεις για τη συµµετοχή στην
πολιτιστική ζωή.16 Η πρόσβαση και η κοινή χρήση της πολιτιστικής κληρονοµιάς είναι ένα
παγκόσµιο θεµελιώδες δικαίωµα και πρέπει να τηρούνται ως έχουν.

Οι ακατάλληλοι νόµοι περί πνευµατικών δικαιωµάτων θέτουν σε κίνδυνο ολόκληρο το
οικοσύστηµα της πολιτιστικής κληρονοµιάς του κόσµου µας. Αυτό πρέπει να αλλάξει.
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Γιατί είναι σηµαντικό να διατηρηθεί η πρόσβαση και η καλύτερη ανταλλαγή της πολιτιστικής
κληρονοµιάς; Η πολιτιστική κληρονοµιά διαδραµατίζει κρίσιµο ρόλο στις κοινωνίες µας. Η
δυνατότητα πρόσβασης, µελέτης και επαναχρησιµοποίησης της κληρονοµιάς, καθώς και
σχετικών πληροφοριών και γνώσεων, µας επιτρέπει να µάθουµε από τα λάθη µας και να
βασιστούµε στη δηµιουργικότητα των προγόνων µας. Η πρόσβαση στην πολιτιστική
κληρονοµιά είναι απαραίτητη για τις κοινωνίες για να βασίζονται στα διδάγµατα από το
παρελθόν τους προκειµένου να βρουν σκοπό για το µέλλον τους. Αυτό γίνεται πιο σηµαντικό
καθώς η κληρονοµιά γίνεται ολοένα και περισσότερο διαδικτυακή, όπου οι δυνατότητες για
κοινή χρήση και συνεργασία είναι τεράστιες, αλλά οι νόµοι περιοριστικοί. Όταν οι άνθρωποι
αντιµετωπίζουν τέτοιες προκλήσεις όσον αφορά την πρόσβαση στην κληρονοµιά τους, πώς
µπορούν να κατανοήσουν το παρόν τους και να χτίσουν βιώσιµα το µέλλον τους; Πώς
µπορούν να µάθουν από τα λάθη της ιστορίας, να συµµετάσχουν σε παραγωγικούς κύκλους
δηµιουργικότητας και να απολαύσουν το θεµελιώδες δικαίωµά τους στην πρόσβαση στον
πολιτισµό; Αν θέλουµε να οικοδοµήσουµε ένα βιώσιµο µέλλον για όλους, πρέπει να
ξεκλειδώσουµε τις δυνατότητες της ψηφιακής εποχής προς όφελος των CHI και των χρηστών
τους και να ανοίξουµε την πολιτιστική κληρονοµιά για να την απαλλάξουµε από
αδικαιολόγητους περιορισµούς.

Τι είναι οι ΣΒΑ και πώς σχετίζονται µε την ανοιχτή κουλτούρα; Όπως τονίζουν οι Στόχοι
Βιώσιµης Ανάπτυξης των Ηνωµένων Εθνών (SDGs)17 και η Διακήρυξη του Mondicult 2022 για
τον Πολιτισµό 18, ο πολιτισµός είναι ένα παγκόσµιο δηµόσιο αγαθό. Τα δηµόσια αγαθά
προορίζονται να είναι ελεύθερα να τα µοιράζονται και να τα απολαµβάνουν όλοι, παντού.
Σύµφωνα µε τα λόγια της UNESCO, «ο πολιτισµός είναι η γέφυρα µεταξύ των λαών και των
χωρών… και το κλειδί για το ξεκλείδωµα της αµοιβαίας κατανόησης και την ενίσχυση της
παγκόσµιας δράσης που βασίζεται στα ανθρώπινα δικαιώµατα και τον σεβασµό της
διαφορετικότητας». πρόσβαση του κοινού σε πληροφορίες και θεµελιώδεις ελευθερίες, και
11.421 για την προστασία και τη διαφύλαξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Γίνονται
εκκλήσεις να γίνει ο πολιτισµός ένας από µόνος στόχος βιώσιµης ανάπτυξης και τα CHI είναι



αναγνωρισµένοι φορείς βιώσιµης ανάπτυξης που µπορούν να βοηθήσουν στην επίτευξη
αυτών των στόχων.

Όταν οι άνθρωποι αντιµετωπίζουν τέτοιες προκλήσεις όσον αφορά την πρόσβαση στην
προηγούµενη κληρονοµιά τους, πώς µπορούν να κατανοήσουν το παρόν τους και να χτίσουν
βιώσιµα το µέλλον τους;
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Ποια είναι τα οφέλη από την καλύτερη ανταλλαγή της πολιτιστικής κληρονοµιάς; Η ανοιχτή
κοινή χρήση της πολιτιστικής κληρονοµιάς δεν είναι µόνο απαραίτητη για την επίλυση των
µεγαλύτερων προβληµάτων του κόσµου και την επίτευξη βιώσιµης ανάπτυξης,22 είναι
επίσης ένα θετικό µέσο για να ενισχύσουµε και να εµπλουτίσουµε την πολιτιστική µας ζωή και
να κάνουµε τις συλλογές σχετικές στην ψηφιακή εποχή, ειδικά σε µεγάλες πλατφόρµες κοινής
χρήσης. Για παράδειγµα, το 2018, το Μητροπολιτικό Μουσείο Τέχνης σηµείωσε αύξηση 385%
στην ορατότητα στη Wikipedia, φτάνοντας τα 10 εκατοµµύρια άτοµα το µήνα χάρη στην
πολιτική ανοιχτής πρόσβασης.23 Το 2021, η συλλογή Wellcome στο Ηνωµένο Βασίλειο
ανακοίνωσε ότι οι εικόνες της είχαν ξεπεράσει το 1,5 δισεκατοµµύρια προβολές στη
Wikipedia.24

Το Open Culture µπορεί να βοηθήσει τα CHI και την κοινωνία των πολιτών: • να ενισχύσει την
καθολική πρόσβαση στην πολιτιστική κληρονοµιά, όσο το δυνατόν ευρύτερα και δίκαια, • να
δώσει τη δυνατότητα σε δηµιουργούς και καλλιτέχνες να ανακαλύψουν, να µοιραστούν και να
αναµειγνύουν υλικά πολιτιστικής κληρονοµιάς, • να υποστηρίξει τη σύγχρονη
δηµιουργικότητα στον ψηφιακό χώρο, • να λειτουργεί ως κινητήριος δύναµη για βιώσιµη
πολιτιστική και κοινωνική ανάπτυξη, µέσω δίκαιης αµοιβής και ανοιχτών, οικονοµικά
βιώσιµων µοντέλων, • να είναι καταλύτης για τη διάδοση και αναζωογόνηση του πολιτισµού, •
να διευκολύνει τη διατήρηση της παγκόσµιας µνήµης, • να προωθεί τον διαπολιτισµικό
διάλογο και την κατανόηση, • να επηρεάζουν θετικά τη σύγχρονη κουλτούρα και τη
δηµιουργικότητα εντός και εκτός θεσµικών πλαισίων, • να δηµιουργούν, υιοθετούν και
εφαρµόζουν πολιτικές ανοιχτού πολιτισµού που υποστηρίζουν όλους αυτούς τους στόχους.
Ιδιαίτερα, ο εορτασµός της πολιτιστικής κληρονοµιάς µέσω καλύτερης ανταλλαγής µπορεί να
µειώσει τα εµπόδια στη συνεργατική οικοδόµηση γνώσης, να συµβάλει στην ενίσχυση της
διαπολιτισµικής κατανόησης και να επιτρέψει σε όλους να συµµετάσχουν αµέσως σε έναν
θετικό κύκλο δηµιουργικότητας.25

Τι θα συµβεί αν δεν λάβουµε µέτρα; Εάν δεν ενεργήσουµε για τη µεταρρύθµιση του πλαισίου
πολιτικής, κινδυνεύουµε συλλογικά: • να υπονοµεύσουµε τις δραστηριότητες δηµοσίου
συµφέροντος των ιδρυµάτων στο ψηφιακό περιβάλλον, • να πραγµατοποιήσουµε κακή



απόδοση επένδυσης στο βαθµό που τα CHI χρηµατοδοτούνται από το δηµόσιο, • να
επιδεινώσουµε τις ανισότητες περιορίζοντας τις προσπάθειες παροχής καθολικής
πρόσβασης στη γνώση και τον πολιτισµό, • να χαράξουµε µια µαύρη τρύπα 26 στην ψηφιακή
πολιτιστική κληρονοµιά του κόσµου, • να δηµιουργήσουµε αποσύνδεση µεταξύ της
κυριαρχίας των δεδοµένων, της πρόσβασης στα δεδοµένα και της πολιτιστικής κληρονοµιάς.
• να αποξενώσουµε τα µέλη της κοινωνίας από τις ιστορίες τους, • να συµβάλουµε στη
µικρότερη διάρκεια µνήµης και προσοχής των κοινωνιών, • να επαναλάβουµε το χειρότερο
της ιστορίας µας., • να συµµετέχουν λιγότερα άτοµα σε πολιτιστικές συζητήσεις, χάνοντας
έτσι την ευκαιρία να δηµιουργήσουν χώρους για αµοιβαία µάθηση και γνώση- οικοδόµηση, •
να αφήσουµε την πρόσβαση και το µοίρασµα στα αποκλειστικά χέρια ιδιωτικών,
κερδοσκοπικών παραγόντων, µειώνοντας την ποικιλοµορφία των διαθέσιµων και
καθιστώντας την κληρονοµιά µας ευάλωτη στις ιδιοτροπίες των πλουσίων και των ισχυρών

Η ώρα για δράση είναι τώρα.

ΠΕΝΤΕ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΥ ΑΝΟΙΚΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΚΑΛΥΤΕΡΗΣ
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ

Για να επιτευχθεί καλύτερος διαµοιρασµός, τα ιδρύµατα πολιτιστικής κληρονοµιάς (CHI)
πρέπει να µπορούν ελεύθερα να απορροφούν, να τρυγούν, να ψηφιοποιούν, να µεταφέρουν
και να κάνουν διαθέσιµη την πολιτιστική κληρονοµιά στους ανθρώπους που υπηρετούν στα
ιδρύµατά τους και στο Διαδίκτυο. Αυτό είναι µέρος του καθήκοντος δηµοσίου συµφέροντος
τους. Φυσικά, δεν αρκεί για τα CHI να διατηρήσουν και να διαθέσουν την κληρονοµιά, εάν οι
άνθρωποι δεν µπορούν να τη χρησιµοποιήσουν για ιδιωτική µελέτη, παρωδία, έρευνα ή
κριτική και άλλες δραστηριότητες που επιτρέπουν την άσκηση θεµελιωδών δικαιωµάτων. Τα
CHI πρέπει εποµένως να αποκτήσουν αυξηµένη ικανότητα να επιτρέπουν σε κάθε µέλος του
κοινού να απολαµβάνει απεριόριστη, ευρεία πρόσβαση και ικανότητα να µοιράζεται και να
(επανα)χρησιµοποιεί την πολιτιστική κληρονοµιά όσο το δυνατόν περισσότερο. Ως εκ τούτου,
η ανάγκη για µια σαφή υποστηρικτική πολιτική για την κληρονοµιά επεκτείνεται στους
χρήστες και σε ολόκληρο το οικοσύστηµα κοινής κληρονοµιάς. Για την επίτευξη αυτών των
στόχων, οι νόµοι περί πνευµατικών δικαιωµάτων, οι κοινωνικοί κανόνες, καθώς και οι
πρακτικές και οι συµπεριφορές (που µπορεί όλα να αποτελούν µέρος ή να σχετίζονται µε το
«πλαίσιο πολιτικής») πρέπει να αλλάξουν, πολλά από τα οποία µπορούν να επηρεαστούν
άµεσα από τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής.

Τι εννοούµε µε τον όρο «πλαίσιο πολιτικής» και «κανόνες»; Σε αυτό το έγγραφο, ένα πλαίσιο
πολιτικής είναι το σύνολο κανόνων που διέπουν την πρόσβαση των θεσµών και των
ανθρώπων και τη χρήση της πολιτιστικής κληρονοµιάς γενικά — είτε τοπικό, εθνικό,
περιφερειακό ή διεθνές. Για να επιτευχθεί µια κοινή, µόνιµη λύση, πρέπει να ληφθούν υπόψη



πολλοί τοµείς πολιτικής, όπως: πνευµατικά δικαιώµατα και συγγενικά δικαιώµατα,
προστασία δεδοµένων, ιδιωτικότητα, παραδοσιακή γνώση, δεοντολογία, πολιτιστικά
δικαιώµατα, πολιτιστική κληρονοµιά και πληροφορίες του δηµόσιου τοµέα, µεταξύ άλλων.
Επειδή τα πνευµατικά δικαιώµατα είναι τόσο θεµελιώδη για τον τρόπο µε τον οποίο
παράγεται, µοιράζεται και χρησιµοποιείται η πολιτιστική κληρονοµιά, είναι ένα καλό µέρος
για να αρχίσετε να οδηγείτε θετικές αλλαγές προς καλύτερη κοινή χρήση.

Ακολουθούν πέντε συγκεκριµένες ενέργειες για την επίτευξη αυτής της απαραίτητης
αλλαγής: 1. Προστασία του δηµόσιου τοµέα από τη διάβρωση 2. Μείωση της διάρκειας
προστασίας των πνευµατικών δικαιωµάτων 3. Νοµικά να επιτρέπονται οι απαραίτητες
δραστηριότητες των ιδρυµάτων πολιτιστικής κληρονοµιάς 4. Προστασία των ιδρυµάτων
πολιτιστικής κληρονοµιάς από την ευθύνη ισότητα, ποικιλοµορφία και ένταξη

ΔΡΑΣΗ 1: ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΤΟΜΕΑ ΑΠΟ ΤΗ ΔΙΑΒΡΩΣΗ

Πρόβληµα: Οι εξωτερικές απειλές διαβρώνουν τον δηµόσιο τοµέα και δηµιουργούν
φραγµούς γύρω από µη πρωτότυπες αναπαραγωγές υλικών δηµοσίου τοµέα, Ψηφιακές
αναπαραγωγές υλικών δηµόσιου τοµέα — που όλα ανήκουν στον δηµόσιο τοµέα — κλείνονται
πίσω από πολλά εµπόδια και περιορισµούς, διαβρώνοντας έτσι το κοινό τοµέα. Η διάβρωση
συµβαίνει λόγω διαφόρων απειλών. Τεχνικά: ίδρυµα, πλατφόρµα ή λογισµικό χρησιµοποιεί
διαχείριση ψηφιακών δικαιωµάτων (DRM), όπως υδατογραφήµατα, πάνω από ψηφιακά
αντικείµενα. Νοµιµος: • Νόµος περί πνευµατικής ιδιοκτησίας — ίδρυµα διεκδικεί ένα
δευτερεύον επίπεδο πνευµατικών δικαιωµάτων έναντι µη πρωτότυπων ψηφιακών
αναπαραγωγών·28 • Δίκαιο για την πολιτιστική κληρονοµιά — Σε ορισµένες χώρες (π.χ.
Γαλλία, Ιταλία, Βουλγαρία, Ελλάδα, µεταξύ άλλων), ψηφιακά αντίγραφα έργων δηµόσιου
τοµέα που διατηρούνται σε ιδρύµατα δεν µπορεί να επαναχρησιµοποιηθούν ελεύθερα για
εµπορικούς σκοπούς βάσει της νοµοθεσίας περί προστασίας της πολιτιστικής κληρονοµιάς· •
Δίκαιο περί εµπορικών σηµάτων— το ίδρυµα χρησιµοποιεί την προστασία εµπορικών
σηµάτων έναντι της πολιτιστικής κληρονοµιάς του δηµόσιου τοµέα για να αποτρέψει την
ελεύθερη επαναχρησιµοποίηση (ή απόπειρα να το κάνει).

Είναι γεγονός! → Το Βρετανικό Μουσείο χρεώνει ένα τέλος £ 179 για τη λήψη µιας
αναπαραγωγής ενός πίνακα δηµόσιας ιδιοκτησίας του καλλιτέχνη Hawing Hogarth του 19ου
αιώνα.30 → Το 2019, το Μουσείο Neues στο Βερολίνο κυκλοφόρησε µια τρισδιάστατη σάρωση
της προτοµής της Νεφερτίτης 3000 ετών από την αρχαία Αίγυπτο που εκτίθεται στο µουσείο
µε άδεια CC BY-NCSA.31 → Το 2022, το Μουσείο Ουφίτσι στη Φλωρεντία κινήθηκε νοµικά κατά
του Γάλλου σχεδιαστή Jean Paul Gaultier για τη χρήση του πίνακα δηµόσιας ιδιοκτησίας
Γέννηση της Αφροδίτης του αναγεννησιακού καλλιτέχνη Boticelli.32 → Οι όροι υπηρεσίας του
Μουσείου Βαν Γκογκ περιορίζουν την επαναχρησιµοποίηση των έργων δηµόσιου τοµέα του



Ολλανδού καλλιτέχνη µόνο σε µη εµπορικές περιπτώσεις.33 → Το 2016, το Εθνικό Ινστιτούτο
του Fryderyk Chopin εξέδωσε διάταγµα για την προστασία του ονόµατος και της δηµόσιας
εικόνας του και υπέβαλε αίτηση εγγραφής δύο εµπορικών σηµάτων για τη λέξη «Chopin».34

ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ

Ο δηµόσιος τοµέας πρέπει να προστατεύεται ειδικά και ρητά από το νόµο. Αν και
αναγνωρίζεται ότι υπάρχουν περιστασιακά πολιτιστικοί ή ηθικοί παράγοντες που πρέπει να
λαµβάνονται κατά την κοινή χρήση και την επαναχρησιµοποίηση έργων δηµόσιου τοµέα (βλ.
Ενέργεια 5), ο νόµος πρέπει να καθιστά σαφές ότι τα υλικά δηµόσιου τοµέα µπορούν να
επαναχρησιµοποιηθούν νοµίµως ελεύθερα, µεταξύ άλλων για εµπορικούς σκοπούς. Τα
ψηφιακά αντίγραφα έργων δηµόσιου τοµέα θα πρέπει να είναι ελεύθερα
επαναχρησιµοποιήσιµα από οποιονδήποτε για οποιονδήποτε σκοπό και δεν πρέπει να
περιορίζονται από την εφαρµογή άλλων νόµων, συµβάσεων ή οικονοµικών ή τεχνικών
φραγµών. Οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής θα πρέπει: • Να υιοθετήσουν σαφή και ισχυρή
πολιτική που δηλώνει ξεκάθαρα ότι οι πιστές αναπαραγωγές υλικού δηµόσιου τοµέα δεν
πρέπει να επιβαρύνονται από τεχνικούς, οικονοµικούς, νοµικούς ή συµβατικούς
περιορισµούς. • Να προσδιορίσουν ότι δεν προκύπτουν δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας
(ή συγγενικά δικαιώµατα) σε µη πρωτότυπες, πιστές αναπαραγωγές υλικού πολιτιστικής
κληρονοµιάς δηµόσιου τοµέα, έτσι ώστε τα έργα του δηµόσιου τοµέα να παραµένουν
δηµόσια.35 • Να απαγορεύεται η χρήση συµβάσεων, τεχνικών µέτρων ή οικονοµικών που
σηµαίνει περιορισµό της πρόσβασης και της χρήσης υλικού δηµόσιου τοµέα. • Να
προσφέρουν έναν µηχανισµό για να αµφισβητήσετε µια αξίωση πνευµατικών δικαιωµάτων ή
να αµφισβητήσετε την κατάσταση ενός αντικειµένου νοµίµως σε δηµόσιο τοµέα. • Να
δηµιουργούν µια αξίωση δράσης (δηλαδή ένα δικαίωµα που βασίζεται σε χρήστες για να
αµφισβητήσετε µια καταχρηστική ή εσφαλµένη αξίωση πνευµατικών δικαιωµάτων) και µια
διοικητική υπηρεσία επιφορτισµένη µε την εξέταση τέτοιων προκλήσεων.36

ΕΝΕΡΓΕΙΑ 2: ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Πρόβληµα: Τα πνευµατικά δικαιώµατα διαρκούν πολύ καιρό Η κληρονοµιά είναι κλειδωµένη
πίσω από έναν τοίχο πνευµατικών δικαιωµάτων για πολύ µεγάλο χρονικό διάστηµα. Και
συνεχίζει να µακραίνει. Σύµφωνα µε το ισχύον διεθνές δίκαιο, η προστασία των πνευµατικών
δικαιωµάτων πρέπει να διαρκέσει τουλάχιστον 50 χρόνια µετά το θάνατο του δηµιουργού,
αλλά οι νόµοι διαφέρουν πολύ από χώρα σε χώρα. Στις περισσότερες δικαιοδοσίες ο όρος
είναι ζωή του συγγραφέα + 70 χρόνια, σε ορισµένες είναι ακόµη µεγαλύτερος — ζωή + 100
χρόνια στην περίπτωση του Μεξικού. Βρισκόµαστε µάρτυρες µιας ανησυχητικής τάσης
διαρκώς διευρυνόµενων όρων προστασίας, η οποία κινδυνεύει να αφαιρέσει την πολιτιστική
κληρονοµιά εκτός του δηµόσιου τοµέα.37 Τα ορφανά έργα και τα έργα εκτός εµπορίου



θέτουν πρόσθετες προκλήσεις, οι οποίες επιδεινώνονται από την υπερβολικά µακροχρόνια
προστασία.38 Τα CHI συχνά δεν είναι οι κάτοχοι δικαιωµάτων των έργων στις συλλογές τους
και τα έργα έχουν τόσο µεγάλη διάρκεια προστασίας που συχνά είναι αδύνατο να βρεθούν
πληροφορίες σχετικά µε το ποιοι είναι οι τρέχοντες κάτοχοι δικαιωµάτων ή πώς να
επικοινωνήσει κανείς µαζί τους. Είναι πολύ χρονοβόρο και δύσκολο να κηρυχθεί ένα έργο
νόµιµα ορφανό για να εκµεταλλευτεί κανείς τα καθεστώτα ορφανής εργασίας. Οι υπερβολικά
µεγάλοι όροι πνευµατικών δικαιωµάτων επιδεινώνουν αυτά τα ζητήµατα, καθώς η είσοδος
των έργων στον δηµόσιο τοµέα καθυστερεί συνεχώς και δεν είναι ποτέ σαφώς προβλέψιµη. Η
συνεχής επέκταση των όρων πνευµατικής ιδιοκτησίας σε πολλές δικαιοδοσίες έχει
καταστήσει επίσης εξαιρετικά δύσκολο τον προσδιορισµό της πραγµατικής κατάστασης
πνευµατικών δικαιωµάτων ενός έργου.39 Μελέτες για τη σχέση µεταξύ οικονοµικών οφελών
και όρων προστασίας έχουν δείξει σταθερά ότι οι τρέχοντες όροι προστασίας δεν είναι
βέλτιστοι για τις περισσότερες πολιτιστικές εκφράσεις .43 Το 2016, η Αυστραλιανή Επιτροπή
Παραγωγικότητας διαπίστωσε ότι «[τ]ο εύρος και η διάρκεια της προστασίας των
πνευµατικών δικαιωµάτων στην Αυστραλία επεκτάθηκε µε την πάροδο του χρόνου, συχνά
χωρίς διαφανή ανάλυση βασισµένη σε στοιχεία, και τώρα είναι πολύ παραµορφωµένη υπέρ
των κατόχων πνευµατικών δικαιωµάτων. Ενώ ένας και µοναδικός βέλτιστος όρος
πνευµατικών δικαιωµάτων είναι αναµφισβήτητα αόριστος, είναι πιθανό να είναι πολύ
λιγότερο από 70 χρόνια µετά το θάνατο.»44

Είναι γεγονός! → Τα πολιτιστικά σηµαντικά βιβλία είναι λιγότερο διαθέσιµα σε χώρες µε
µεγαλύτερους όρους από τα µικρότερα.40 → Τα ορφανά έργα (έργα που εξακολουθούν να
έχουν πνευµατικά δικαιώµατα, αλλά των οποίων οι κάτοχοι δικαιωµάτων δεν µπορούν να
αναγνωριστούν ή να εντοπιστούν) αποτελούν σηµαντικό µέρος των συλλογών των
πολιτιστικών ιδρυµάτων. Το 2012, η Βρετανική Βιβλιοθήκη υπολόγισε ότι το 40% των
συλλογών της που προστατεύονται από πνευµατικά δικαιώµατα (150 εκατοµµύρια έργα
συνολικά) ήταν ορφανές.41 → Τα πνευµατικά δικαιώµατα έχουν δηµιουργήσει µια µαύρη
τρύπα πρόσβασης στην κληρονοµιά του εικοστού αιώνα. τα υλικά κληρονοµιάς που
δηµιουργήθηκαν µεταξύ 1940 και 2000 υποεκπροσωπούνται στα ψηφιακά προσβάσιµα
αποθετήρια της Europeana, παραµορφώνοντας έτσι την προοπτική της πρόσφατης ιστορίας
µας.42

ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ

Οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής θα πρέπει: • Να µειώσουν τη διάρκεια προστασίας. • Η
προστασία να εξαρτάται από την εγγραφή (ή άλλη διατύπωση). • Να αντισταθούν στις
προτάσεις για παράταση των όρων πνευµατικών δικαιωµάτων περισσότερο από ό,τι είναι
σήµερα. • Να κάνουν όσο το δυνατόν πιο εύκολο τον προσδιορισµό των έργων ως ορφανών.



ΔΡΑΣΗ 3: ΝΑ ΕΠΙΤΡΕΠΟΝΤΑΙ ΝΟΜΙΜΑ ΟΙ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ

Πρόβληµα: Τα CHI δεν µπορούν να εκπληρώσουν την αποστολή τους λόγω περιορισµών
πνευµατικών δικαιωµάτων Τα CHI πρέπει να κάνουν αναπαραγωγές έργων που
προστατεύονται από πνευµατικά δικαιώµατα στις συλλογές τους για λόγους διατήρησης (π.χ.
για την αντιµετώπιση του κινδύνου φθοράς). Πρέπει επίσης να κάνουν κάθε είδους χρήσεις
για να κάνουν τα έργα διαθέσιµα στο κοινό, συµπεριλαµβανοµένης της ψηφιακής προβολής,
της ηλεκτρονικής επιµέλειας και κριτικής, του ψηφιακού δανεισµού,45 πρόσβασης και
επαναχρησιµοποίησης,46 κ.λπ. που είναι ζωτικής σηµασίας για την έρευνα της πολιτιστικής
κληρονοµιάς, που απαιτεί την αναπαραγωγή του κειµένου ή του έργου που πρέπει να
εξορυχθεί για να αποκαλυφθούν πρότυπα, τάσεις και συσχετισµοί στο κείµενο ή τα δεδοµένα.
Δεν επιτρέπουν ρητά όλες οι δικαιοδοσίες για TDM. Επιπλέον, οι περισσότερες δικαιοδοσίες
δεν επιτρέπουν ρητά την παρουσίαση της κληρονοµιάς σε έναν µη εµπορικό ιστότοπο για ένα
ευρύ κοινό χωρίς άδεια και αµοιβή (εκπρόσωπο) του κατόχου των δικαιωµάτων. Αυτές οι
χρήσεις συχνά περιορίζονται από πνευµατικά δικαιώµατα και, εκτός εάν ισχύει εξαίρεση ή
περιορισµός (E&L), θεωρούνται συχνά παραβίαση. Τα E&L υπάρχουν για να εξισορροπούν τα
δικαιώµατα των δηµιουργών µε τις ανάγκες της κοινωνίας—περιλαµβάνουν έννοιες όπως τα
δικαιώµατα χρήστη, οι ανοιχτοί κανόνες 47 (δηλαδή, ανοιχτές προσεγγίσεις στις εξαιρέσεις
πνευµατικών δικαιωµάτων, όπως η δίκαιη χρήση και η δίκαιη συναλλαγή) καθώς και
συγκεκριµένες, θεσµοθετηµένες εξαιρέσεις. Δυστυχώς, είναι συχνά ανεπαρκείς,
περιορισµένες ή ακόµα και ανύπαρκτες, καθιστώντας τα πνευµατικά δικαιώµατα ακατάλληλα
για να συµβάλουν στην αποστολή του CHI. Αυτό σηµαίνει ότι, στην πραγµατικότητα, την
κληρονοµιά δεν µπορεί να την απολαύσεις µε τους πιο ανοιχτά προσβάσιµους τρόπους και
µέρη σήµερα: ψηφιακά και διαδικτυακά. Και αυτό συµβαίνει παρά το γεγονός ότι οι χρήσεις
των CHI είναι τις περισσότερες φορές µη εµπορικού χαρακτήρα και δεν επηρεάζουν την
κανονική εκµετάλλευση των έργων. Όχι µόνο οι θεµελιώδεις δραστηριότητες των CHI
περιορίζονται από περιορισµούς πνευµατικών δικαιωµάτων, αλλά και το ευρύ κοινό στερείται
τη ζωτικής σηµασίας χρήση της κληρονοµιάς για απόλαυση καθώς και στον δηµόσιο λόγο,
όπως σχολιασµός, πάστιχ ή παρωδία.48

Είναι γεγονός! → Τα αρχεία µερικές φορές δεν µπορούν να δηµιουργήσουν αντίγραφα
διατήρησης των εγγράφων που διατηρούν παρά τις σοβαρές απειλές απώλειας λόγω της
κλιµατικής αλλαγής.49 → Οι βιβλιοθήκες συχνά µπορούν να παρέχουν πρόσβαση σε ψηφιακά
αντίγραφα της εργασίας επιτόπου σε ειδικά τερµατικά (όχι εξ αποστάσεως).50 → Οι
περισσότερες τρέχουσες εξαιρέσεις πνευµατικών δικαιωµάτων αναπηρίας επικεντρώνονται
αποκλειστικά σε προβλήµατα όρασης (µε εξαίρεση άλλες σωµατικές, γνωστικές ή
αναπτυξιακές αναπηρίες).Εποµένως, επιτρέπουν µόνο πρόσβαση που σχετίζεται µε



αναπηρίες εκτύπωσης (π.χ. βιβλία και braille / µεγάλα έντυπα / µορφές ήχου) αντί για το
ευρύτερο φάσµα δηµιουργικών θεµάτων.51 → Οι πληροφορίες περιορίζονται εντός των
κρατικών συνόρων όταν οι εξαιρέσεις πνευµατικών δικαιωµάτων σταµατούν στα σύνορα.52 →
Μέτρα τεχνικής προστασίας (TPM)53 που δεν µπορούν να παρακαµφθούν νοµικά,
χρησιµοποιούνται σε λογοτεχνικά έργα που διανέµονται ηλεκτρονικά, όπως ηλεκτρονικά
βιβλία,54 και καθιστούν αδύνατη τη χρήση αυτών των έργων µε τρόπους που διαφορετικά θα
ήταν µη παραβατικοί. Αυτό εµποδίζει την έρευνα για την πολιτιστική κληρονοµιά που
βασίζεται ουσιαστικά στο TDM.55

ΔΡΑΣΗ 3:ΝΑ ΕΠΙΤΡΕΠΟΝΤΑΙ ΝΟΜΙΜΑ ΟΙ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ

ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ

Τα ιδρύµατα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να πραγµατοποιούν όλες τις δραστηριότητες
που είναι απαραίτητες για την εκπλήρωση των αποστολών δηµόσιου συµφέροντος και την
εξυπηρέτηση των χρηστών τους. Οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής θα πρέπει: • να επιτρέψουν
στα ιδρύµατα πολιτιστικής κληρονοµιάς να αναπαράγουν και να κάνουν διαθέσιµη την
κληρονοµιά που προστατεύεται από πνευµατικά δικαιώµατα για χρήση και
επαναχρησιµοποίηση από το κοινό για µη εµπορικούς σκοπούς. • να επιτρέψουν όλες τις
απαραίτητες δραστηριότητες που επιτρέπουν στους χρήστες να κάνουν χρήση της
κληρονοµιάς για µη εµπορικούς σκοπούς και να χρησιµοποιούν την κληρονοµιά για να
συµµετέχουν στο δηµόσιο διάλογο. Αυτές οι ενέργειες πρέπει να προστατεύονται κατάλληλα
µε τη χρήση σαφούς, ξεκάθαρης γλώσσας µε τη µορφή E&L (συµπεριλαµβανοµένων των
δικαιωµάτων χρήστη, ανοιχτών κανόνων όπως η δίκαιη χρήση ή νοµοθετικές εξαιρέσεις) που
είναι κατάλληλα για την ψηφιακή εποχή και προστατεύονται από το µέλλον. Τέτοιες
εξαιρέσεις και περιορισµοί πρέπει να είναι υποχρεωτικοί, να µην υπόκεινται σε αµοιβή (π.χ.
να µην εφαρµόζονται σε µοντέλο παρόµοιο µε την υποχρεωτική αδειοδότηση) και να
προστατεύονται από συµβατική παράκαµψη.56 Σε αυτό το τελευταίο σηµείο, πολλά CHI
δεσµεύονται µε συµφωνίες αδειοδότησης που καταργούν ρητά την ικανότητά τους να
βασίζονται σε εξαιρέσεις για να διεξάγουν τις συνήθεις δραστηριότητές τους, όπως
εξαιρέσεις που εγγυώνται η Συνθήκη του WIPO του Μαρακές.57 Κανένας συµβατικός όρος δεν
θα πρέπει να ελαχιστοποιεί ή να ακυρώνει τις επιτρεπόµενες από εξαιρέσεις χρήσεις.58 Οι
συγκεκριµένες δραστηριότητες που πρέπει να διεξάγουν τουλάχιστον τα CHI κατά την
άσκηση των καθηκόντων τους και που πρέπει να επιτρέπονται βάσει της νοµοθεσίας περί
πνευµατικών δικαιωµάτων περιγράφονται λεπτοµερώς παρακάτω. Για να διασφαλιστεί ότι
τέτοιες δραστηριότητες µπορούν να πραγµατοποιούνται νόµιµα, τα πλήρη και απεριόριστα
E&L εφαρµογών πρέπει να είναι εγγυηµένα στους νόµους περί πνευµατικών δικαιωµάτων.



Ελάχιστες απαραίτητες εξαιρέσεις και περιορισµοί για τα ιδρύµατα πολιτιστικής κληρονοµιάς
και τους χρήστες τους Τα ιδρύµατα πολιτιστικής κληρονοµιάς πρέπει τουλάχιστον να είναι σε
θέση: 1. Να κάνουν αναπαραγωγές έργων στη συλλογή τους: Τα CHI πρέπει να µπορούν να
κάνουν αναπαραγωγές έργων στις συλλογές τους: • για λόγους διατήρησης , • για να
καλύψουν τις ανάγκες των χρηστών µε αναπηρία, • για να ενεργοποιήσουν την εξόρυξη
κειµένου και δεδοµένων της συλλογής τους. 2. Να κάνουν έργα διαθέσιµα στο κοινό: Η
διατήρηση της κληρονοµιάς έχει νόηµα όταν µπορεί να είναι προσβάσιµη, για κοινή χρήση
και απόλαυση από το κοινό. Ως εκ τούτου, τα CHI πρέπει να µπορούν: • να εµφανίζουν και να
εκθέτουν τη συλλογή τους, συµπεριλαµβανοµένης της ψηφιακής, • να δανείζουν γεννηµένα
ψηφιακά ηλεκτρονικά έργα και ψηφιοποιηµένα έργα, • να παρέχουν πρόσβαση και να
επιτρέπουν τη χρήση (ψηφιοποιηµένων) έργων για εκπαιδευτικούς ή ιδιωτικούς σκοπούς,
όπως έρευνα και ιδιωτική µελέτη, • να διατίθενται έργα για µη εµπορικούς σκοπούς όταν
φυσικά τελειώνει η εµπορική τους εκµετάλλευση

3. Ενεργοποίηση επαναχρησιµοποίησης των έργων: Εκτός από την πρόσβαση σε έργα, οι
χρήστες των CHI πρέπει να µπορούν: • να έχουν πρόσβαση και να χρησιµοποιούν έργα για
εκπαιδευτικούς ή ιδιωτικούς σκοπούς, όπως έρευνα και ιδιωτική µελέτη, • να εκτελούν
εξόρυξη κειµένου και δεδοµένων, • να ασκούν ελευθερία πανοράµατος. • να κάνουν χρήση
έργων στα πλαίσια του δηµόσιου λόγου και του ρεπορτάζ ειδήσεων. • να χρησιµοποιούν έργα
για σκοπούς αναφοράς, κριτικής, αναθεώρησης και παρωδίας, καρικατούρας και παστίχας. •
να κάνουν µετασχηµατιστικές χρήσεις, όπως remixes και άλλες µορφές περιεχοµένου που
δηµιουργείται από τους χρήστες.

Απαιτήσεις αποτελεσµατικής λειτουργικότητας και εφαρµογής Όλες αυτές οι εξαιρέσεις ή
περιορισµοί πρέπει: • να αντικαθιστούν µια σαφή, κατανοητή, συνεκτική και συνεπή πολιτική.
• να είναι νοµικά βέβαιες και ξεκάθαρες. • να είναι εύκολη η απόλαυση και το όφελος. • να
είναι ευέλικτες—για την αντιµετώπιση απρόβλεπτων ή ακραίων περιπτώσεων. • να είναι
κατάλληλες για µια ψηφιακή εποχή και µελλοντική απόδειξη—π.χ. Θα πρέπει να καλύπτουν
γεννηµένα ψηφιακά και ψηφιοποιηµένα έργα και να λαµβάνουν υπόψη τις εξελίξεις στην
τεχνολογία. • να είναι υποχρεωτικές — να αποτελούν ουσιαστικό µέρος της νοµοθεσίας περί
πνευµατικών δικαιωµάτων, δηλαδή όχι ως µέρος συστάσεων ή συµφωνιών άδειας χρήσης σε
ολόκληρο τον τοµέα. • Να µην µπορούν να παραιτηθούν συµβατικά ή να παρακαµφθούν από
συµβόλαια. • Να µην υπόκεινται σε αµοιβή — δεν υπάρχουν νόµιµες ή υποχρεωτικές
απαιτήσεις αδειοδότησης. • Να είναι εφαρµόσιµες και εναρµονισµένες σε όλες τις
δικαιοδοσίες — για να επιτραπεί η διασυνοριακή χρήση και η διεθνής συνεργασία. • να είναι
χωρίς εµπόδια από µέτρα διαχείρισης ψηφιακών δικαιωµάτων και τεχνολογικής προστασίας.

ΔΡΑΣΗ 4: ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΥΘΥΝΗ ΤΩΝΦΟΡΕΩΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ



Πρόβληµα: Τα πνευµατικά δικαιώµατα επιβαρύνουν άδικα τα ιδρύµατα Προκειµένου να
εκπληρώσουν την αποστολή τους να διατηρήσουν την κληρονοµιά και να διευκολύνουν την
κοινή χρήση, τη συµµετοχή και την ενασχόληση µε την κληρονοµιά, τα CHI πρέπει να κάνουν
ορισµένες χρήσεις των έργων που προστατεύονται από πνευµατικά δικαιώµατα στις
συλλογές τους. Επειδή αυτές οι χρήσεις µπορεί να επιτρέπονται ή να µην επιτρέπονται βάσει
περίπλοκων και ασαφών νόµων περί πνευµατικών δικαιωµάτων, τα ιδρύµατα λειτουργούν
υπό τον κίνδυνο (πραγµατικό ή αντιληπτό) παραβίασης πνευµατικών δικαιωµάτων. Οι
κυρώσεις και οι αποζηµιώσεις για παραβίαση πνευµατικών δικαιωµάτων µπορεί να είναι
απότοµες, και σε ορισµένες δικαιοδοσίες, τα ιδρύµατα µπορεί να αντιµετωπίσουν επιστολές
απαίτησης χωρίς η καταγγελία να υποβληθεί ποτέ στο δικαστήριο, όπου θα µπορούσε να
αµφισβητηθεί νοµικά. Κατά συνέπεια, τα ιδρύµατα υιοθετούν µια προσέγγιση που
αποστρέφεται τον κίνδυνο, που προκαλείται από το άγχος των πνευµατικών δικαιωµάτων,
και απέχουν από την ανάληψη των απαραίτητων δραστηριοτήτων για την εκπλήρωση της
αποστολής τους.

Είναι γεγονός! → Για πολλούς βιβλιοθηκονόµους, τα πνευµατικά δικαιώµατα θεωρούνται ως
ένας «δύσκολος» τοµέας που µπορεί να εµπνεύσει συµπεριφορές αποφυγής και µπορεί να
οδηγήσει σε άγχος.59 → Πολλές δικαστικές υποθέσεις στην Ολλανδία έχουν περιορίσει
σοβαρά την απόλαυση της ψηφιοποιηµένης ολλανδικής κληρονοµιάς του 20ου αιώνα. Τρεις
περιπτώσεις συγκεκριµένα είχαν ως αποτέλεσµα τη µαζική προληπτική αφαίρεση της
ψηφιοποιηµένης κληρονοµιάς από τις διαθέσιµες στο κοινό διαδικτυακές πλατφόρµες.60
Αυτό είχε ανατριχιαστικό αποτέλεσµα στα ιδρύµατα και περιόρισε τη διαδικτυακή
διαθεσιµότητα της κληρονοµιάς. Προκάλεσε επίσης δαπάνες πολύτιµων πόρων για τον
εντοπισµό δηµιουργών και κατόχων δικαιωµάτων για τις χρήσεις των έργων τους, ακόµη και
όταν η κοινή χρήση από CHI δεν προκάλεσε βλάβη στην κανονική εκµετάλλευση αυτών των
έργων.

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Καλή τη πίστη χρήσεις από ιδρύµατα κατά την εκπλήρωση των αποστολών δηµόσιου
συµφέροντος (ιδιαίτερα χρήσεις για µη εµπορικούς σκοπούς) δεν θα πρέπει να θεωρούνται
παραβίαση πνευµατικών δικαιωµάτων και τα ιδρύµατα δεν θα πρέπει να θεωρούνται
υπεύθυνα. Οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής θα πρέπει: • Να άρουν την ευθύνη για ιδρύµατα
πολιτιστικής κληρονοµιάς που ενεργούν καλόπιστα. • Όπου η ευθύνη δεν µπορεί να αρθεί,να
περιορίσουν τις κυρώσεις και τα ένδικα µέσα για τα ιδρύµατα πολιτιστικής κληρονοµιάς. • να
δηµιουργήσουν ένα ασφαλές λιµανι που θα επιτρέπει στα ιδρύµατα πολιτιστικής
κληρονοµιάς να ασκούν νόµιµα τις δραστηριότητές τους, συµπεριλαµβανοµένης της
διάθεσης συλλογών στο διαδίκτυο στους χρήστες τους, και να τους ενθαρρύνουν να



συµµορφώνονται µε την ειδοποίηση και τους µηχανισµούς κατάργησης σε περίπτωση
αξιώσεων παραβίασης που υποβάλλονται από δικαιούχους.61

ΔΡΑΣΗ 5: ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΗ ΣΕΒΑΣΜΟΥ, ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ

Πρόβληµα: Η πρόσβαση και η απόκτηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς δεν είναι πάντα
δίκαιη, µε σεβασµό ή χωρίς αποκλεισµούς Σε ορισµένες περιπτώσεις, η εκπλήρωση της
αποστολής της CHI να κάνει διαθέσιµες συλλογές µπορεί να είναι περίπλοκη όταν οι συλλογές
περιέχουν (1) υλικό κληρονοµιάς που ανήκει σε περιθωριοποιηµένες κοινότητες που έχουν
αποκλειστεί από πρόσβαση και συµµετοχή στην κοινή χρήση της πολιτιστικής κληρονοµιάς·
(2) υλικά που αποκτήθηκαν στο πλαίσιο του αποικισµού (3) υλικά αυτόχθονων πληθυσµών· 62
(4) υλικά που θεωρούνται ιδιωτικά (ειδικά σε περιπτώσεις χρήσης για αναγνώριση
προσώπου). (5) υλικά που αντιπροσωπεύουν παιδιά ή άλλες ευάλωτες οµάδες· µεταξύ άλλων
ευαίσθητων υλικών.63 Σε τέτοιες περιπτώσεις, συγκεκριµένα και πολύπλοκα ζητήµατα
δικαιοσύνης προκύπτουν πολύ πέρα από το παράδειγµα πνευµατικής ιδιοκτησίας έναντι
δηµόσιου τοµέα, το οποίο δικαιολογεί µια υπεύθυνη, λεπτή, δίκαιη και µε σεβασµό
προσέγγιση, καθώς και την ανάγκη για σεβασµό, ισότητα, και την ένταξη στην εξίσωση
«ανοιχτής κουλτούρας». Στο Creative Commons, αυτό αποτελεί µέρος του οράµατός µας για
καλύτερη κοινή χρήση της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Ο διάλογος, η εµπιστοσύνη και η
κατανόηση είναι µερικά από τα βασικά συστατικά για την επίτευξη αυτού του οράµατος για
κοινή χρήση που είναι πιο ηθικό και πιο δίκαιο.64

Είναι γεγονός! → Το 1992, το τραγούδι "Sweet Lullaby" (στο παγκόσµιο µουσικό άλµπουµ
Deep Forest) έκανε remix σε µια ηχογράφηση ενός παλιού νανουρίσµατος που τραγουδήθηκε
από µια γυναίκα που ονοµάζεται Afunakwa, ηχογραφηµένο από τον Ελβετό εθνοµουσικολόγο
Hugo Zemp το 1970 στα Νησιά Σολοµώντα. Λαµβάνεται από το αρχείο παραδοσιακής
µουσικής της UNESCO, η αναµειγµένη έκδοση απέφερε µεγάλα κέρδη, αλλά δηµιουργήθηκε
χωρίς εξουσιοδότηση, αποζηµίωση ή αναγνώριση της Afunakwa ή της κοινότητάς της.65

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής θα πρέπει να ενθαρρύνουν τα ιδρύµατα να υιοθετήσουν µια
ηθική και δίκαιη προσέγγιση για την κοινή χρήση των συλλογών τους και να αναπτύξουν
πολιτική που καλεί τα ιδρύµατα: • να εξετάσουν, εκτός από το καθεστώς δηµόσιου τοµέα ενός
πολιτιστικού στοιχείου, πρόσθετους νοµικούς, ηθικούς ή συµβατικούς περιορισµούς που
µπορεί να διέπουν τις συνθήκες πρόσβασης, χρήσης και επαναχρησιµοποίησης· • να
αναγνωρίζουν ότι οι περιορισµοί πρόσβασης και επαναχρησιµοποίησης µπορεί να
δικαιολογούνται για ηθικούς λόγους. • να εµπλέκονται και να έρχονται σε επαφή µε
κοινότητες πηγής για τον καθορισµό ενός πλαισίου για την ψηφιοποίηση και τη διάθεση



συλλογών. και • να επικοινωνούν µε σαφήνεια και να εκπαιδεύουν τους χρήστες τους σχετικά
µε τους όρους χρήσης και επαναχρησιµοποίησης, καθώς και τυχόν προϋποθέσεις που
καθορίζονται µε αυτόν τον τρόπο για να γίνει πιο δίκαιη η κοινή χρήση.
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θέσεων για την αντιµετώπιση ζητηµάτων σχετικά µε ευαίσθητο περιεχόµενο. Δείτε επίσης:
https://www.gida-global.org/care. Το Local Contexts, εµπνευσµένο από το Creative
Commons, έχει σχεδιαστεί για να ειδοποιεί τους χρήστες σχετικά µε πρωτόκολλα κοινότητας
που ρυθµίζουν την πρόσβαση, τη χρήση και την επαναχρησιµοποίηση και δίνει στις
αυτόχθονες κοινότητες αυτονοµία και εξουσία λήψης αποφάσεων να ορίζουν τους όρους
κοινής χρήσης. Οι πολιτικές που ισχύουν στο Auckland War Memorial Museum (συζητείται
εδώ µε το Open GLAM on Medium), το Museum of New Zealand Te Papa Tongarewa, το
Smithsonian Open Access Values Statement και το Australian Museum of Applied Arts and
Sciences είναι καλά παραδείγµατα ισορροπηµένων θεσµικών θέσεων για την αντιµετώπιση
ζητηµάτων σχετικά µε ευαίσθητο περιεχόµενο. Δείτε επίσης:
https://repository.ifla.org/bitstream/ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 22
123456789/1720/1/ifla-journal-47-3_2021.pdf.

65. Για λεπτοµέρειες σχετικά µε την υπόθεση του Deep Forest, βλέπε Brigitte Vézina, «Είναι
µέσα ή είναι έξω; Παραδοσιακές πολιτισµικές εκφράσεις και ο δηµόσιος τοµέας: επιπτώσεις
για το εµπόριο» στο Christophe B Graber, Karolina Kuprecht & Jessica C Lai, επιµ., Διεθνές
Εµπόριο Ιθαγενούς Πολιτιστικής Κληρονοµιάς: Νοµικά και Πολιτικά Θέµατα(Cheltenham, UK:
Edward Elgar, 2012) 196 στο 197. Εικόνες (όλες περικοµµένες) • The Artist's Garden at
Saint-Clair by Henri-Edmond Cross, The Metrolplitan Museum; Δηµόσιος Τοµέας,
https://images.metmuseum.org/CRDImages/dp/original/ DP805782.jpg • Εικόνα από το



«Amérique du Sud. Trois ans chez les Argentins ... Illustrations de Riou, etc» του Romain
dʼAurignac, σελ. 367, The British Library; Δηµόσιος τοµέας, https://
explore.bl.uk/primo_library/libweb/action/
search.do?cs=frb&doc=BLL01014871143&dscnt=1&scp.scps=scope:(BLCONTENT)&fr
bg=&tab=local_tab&srt=rankde&ct =true&tb=t&indx=1&vl(fr
eeText0)=014871143&fn=search&vid=BLVU1nson; • Χορευτές Μπαλέτου του Henri de
Toulouse-Lautrec, Art Institute Chicago. CC0, https://
www.artic.edu/artworks/9148/ballet-dancers • Σκακιστικό σετ 12th Century, The Metropolitan
Museum; Δηµόσιος Τοµέας, https:// www.metmuseum.org/art/collection/search/452204
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